

□周周

有一天和朋友聊起国庆假日里 各家发生的大小事情,我一言以概 之:前面风平浪静,中间鸡飞狗跳, 后面和谐温馨。

千万别给我急着扣帽子,更别给我唱赞歌,人总有一老,现在去关怀身边的老人,就是为将来自己的幸福做储备。

我并不是一个愚孝的支持者,没有原则地听任父母的指挥,竭尽全力去迎合他们的需求,这只会使关系处于不平等地位,父母的一言堂也构不成一个家庭真正意义上的和谐。

我主张的是看见并且理解。看 见行为背后的动机,理解她目前情 绪的状态。 婆婆是个工作狂,老公多次希望她即掉重负,去放松甚至去旅游, 百她坚如磐石依旧大包大揽,每天 而她坚如磐君石依旧大包大揽,每天 份执着像个顽疾,不仅压迫着。我们 身体,也让家里人时刻提防着。我们 共有一种非常复杂的情绪,里面意, 经对她的担心,或时爆发的恐惧。 还混杂着对她随时爆发的恐惧。

而我在摸清楚她性格以后,不再就希望她放松而做无谓的劝慰。 我会在她忙碌的时候安静地去陪她,在有客人要来的时候,把厨房的活主动包下,然后在她停下来的时候,关切地说一句:妈妈,您辛苦了。

而当我"看见"了,即便遇上她突变的情绪,也知道那只是她身体需要休息所发出的信号,这时不指责不埋怨,温和而坚定地让她去休息,她反而很容易接受。

朋友听后觉得很有道理,说以后对家里那个孤独又暴脾气的公公也要多点耐心和"看见",我补充了一句:还有,对他过往的能力以及现在的付出都要及时肯定和感谢。

我脑子里随即跳出来一句话

最后,关于器材医保未报这一块,我也以多年医院工作经材压给了合理的解释:现在各种器对,医生无,材料科天天都添新东西,医生无法记得某一个材料的报销比例,完全也很正常。我这几句安抚的话,完全也中母亲的要害,她打电话时气了喜欢坏的情绪,在挂电话前变成了喜

如果你想与父母和平相处,请像对待孩子那样,蹲下身子,去真正地看见他们,并且理解他们,当已的眼中真正发现到了自己的的眼中真正发现到了自己的价值一样,重新焕发出生命的光彩,而这份光彩,或许能成为你们全家幸福生活最厚重的加持。

很多父母都在找亲子关系和谐的钥匙,其实这把钥匙既不在天上飘着,也不在地底下埋着,而往往在你和父母的关系链中卡着。当你和父母处理好关系了,你和孩子的问题就迎刃而解了,不信,你试试看。

【微情感】

手机里的亲情信号

□李雅芬

退休后,"蓝瘦香菇",我一阵瞎折腾。又是打工,又是考职业药师,经规劝,作罢。什么时候做什么事,退休了,得有退休的样儿。所以,明确任务,捋顺程序,进入良性循环:以照顾父母为责任,读书写作跳舞打拳,养身养心。

和同样退休的大妹半个月一轮岗。父母说,不能把你们拴死了,轮换着,留出时间你们也好处理自己的事,或者旅旅游什么的。

说是服侍二老,倒不如说,我们相互照顾和安慰。我"作妖"时,父母劝慰我正确对待生活的不随心、不满意,做开朗大度的人。老妈是闲不住的人,尽管身体虚弱,但许多事亲力亲为,打扫卫生、蒸馍炖肉这些事,跟我们一起做。

特别需要帮助的,一个是三五天的采购。鸡鸭蛋,米面油,物品重拎不动,得帮。尤其母亲听力不济,怕街上车水马龙的,车摁喇叭听不见,出点事可不是闹着玩的。另外一件事,是带领搀扶二老每天散步。生命在于运动,年轻时不觉得,老了,更加重要。流水不腐,户枢不蠹嘛。

每天,U形遛弯路线基本不变。两个人,今天这个不舒服,腿痛腰疼了,蹒跚挪步,明天那个血压不稳定,头晕,一前一后,总有些距离。我一会儿拉这个,一会儿扶那个。有些政力,走在后面搀着另一个的我,惊出一身冷汗。对他们说,街上这么乱,没人陪着,绝对不能出小区,晒太阳或者找老朋友聊天,限于小区小广场。八十岁的两个人点头答应。

老爸用智能手机,每次出门,我都提醒带上。有一次怕揣兜里重,我帮他拿着。老人家说,不行,你走的和我走的不一样。还上升到做人要诚实的高度,把我和老妈说乐了。

散步,回到家里第一件事,查看走路的步数,父亲的,1600步左右。

银川工作的小妹,会通过手机的步数监测老人健康状态。一天,父亲感冒了,散步取消。12点,接到"懒,怎么才10步"的微信,老爹说,一天没走,就遭到"批评"了。

如今,老爹的步数成为亲情信号。在其身边,就陪着锻炼。外出或旅行,远在天边,观察"小老头"微信运动并点赞,成为必修功课。

还有,就是督促他们吃药。老爸糖尿病还好,打针吃药和吃饭连着。先打胰岛素吃药,才能上饭桌。二老自己惦记,偶尔老人忘记了,我们在,总还不糊涂,开饭前招呼,"打针吃药吃饭了",父亲就孩子般乖乖照办。有时候,就算我疏忽了,或者还没来得及喊,母亲好,就算我疏忽了,或者还没来得及喊,母亲了?

老妈下午四点半的降压药,有几次忘记吃了,六七点钟,血压飙升,心跳加速。我正在外面办事,有时跟朋友餐会,电话打来,吓得我腿软出汗,奔命往家赶。

母亲自责:老喽,不中用了。分析原因,一方面年龄大记忆不好,一方面,老来多烦心。母亲想的事还是很多的。除了自己的病,更多的是挂念老伴和三个丫头。惦记这个,想想那个。都有让母亲放不下的事。甚至她娘家的大哥小弟,身体怎么样,儿女是不是孝顺,都在她考虑的范围。加上这时间,正是看电视或者开始准备下午饭的档口。

反复几次后,这时间点,我如果不在他们 面前,就打电话过去,提醒吃药。

某一天,我想到手机闹铃这功能。何不把 提醒吃药的事搞个闹铃?录了"老妈吃药,老 妈吃药,高血压药!"的音频,分别设在早晨七 点半和下午四点半。

闹铃声音大,响了,不按掉,它就一直响。 尽责的机器,比人工提示还顶事。辅助我五六 点的电话再督查,忘记吃药这事,再没有发生 过。

西安的二舅也有诸病。和母亲电话,两姐弟交流时提到经常耽误吃药。母亲骄傲地告诉他用手机闹铃提醒的"妙招"。二舅说这个好,可以在老年人中普及。

母亲正在转述他们电话的事,闹铃响了。 "老妈吃药,老妈吃药,高血压药!"声音大到 刺耳,但对于听力不济的老年人来说,这分 贝,正好。

□蒋家骧

据报道,目前山东已成为全国老年人口最多的省份,政府对老年人口最多的省份,政府对老年人所有多优惠政策和措施,体介了许多优惠政策和人事。人事有所不济,凡事应量力而此。为都言道:"年岁不饶人",确实如此。贡此就有多有人有人,也就许有多有人即就还有相心,也只能"老骥伏枥,也有余而力不足了。

自然界有个价值法则,盛衰枯荣,生老病死,谁也不可抗拒。既然如此,就得静下心来,好好享受晚年天伦之乐。

"夕阳光芒少,色彩更妖娆"。不要去惋惜"光芒少",而要去欣赏"更妖娆"。这是人生路上最后一道风景线,要格外珍惜,因为里面有太多的生活沉淀,太多的酸甜苦辣,是一杯浓浓的陈酒,要细细品味。

【你说我说】

重阳说"老"

当年,我为自己设定的格言是 "自信、勤奋、拼搏"。自信是基本 相信"天生我材必有用",相信自任务 过努力,能够把工作做好,完成任务。 勤奋是必备条件,"书山有。路 等一人,是有勤奋者,是有助奋的升华,是属后""今日 信信道:"人生能有几回搏?""今 持更待何时?"古人云:"少小不努力, 老大徒伤悲。"言之凿凿。

年轻时,虽然精力充沛,体力旺盛,但基本上是白纸一张。如今却不一样:案头上放着拼搏得来的金色奖章,墙上挂着勤奋获得的红色奖状,

书架上有自己挑灯夜战赢得的厚实著作,报刊上有刻苦钻研发表的多篇学术文章,他们熨平了我现在额上的皱纹,冲淡了头上的白发苍苍。这就是当今绚丽灿烂的最美夕阳红。

有人说,"夕阳无限好,只是近黄 昏",有些老年人把重点放在"近黄 昏"上,弄得自己心情欠佳,留下声声 叹息。其实,应该把重点放在"夕阳无 限好"上。试想,"近黄昏"是自然规 律,是必然的,人人都会有;而"夕阳 无限好"恐怕并非人人都能得到吧; 现在时代这样好,国家这样好,生活 这样好,老年人处处有优惠,时时有 照顾;社会也尊重老年人,敬老爱老 已形成风气;公交车上总有人给老人 让座,排队也有人主动让老人排到前 面,这对老年人来说,应该"夕阳无限 好"吧,应庆幸现在有这样的好时代、 好社会、好风气,给我们老年人增添 了许多幸福感。

晚霞映夕阳,色彩更鲜亮。